

华西都市报

封面 封面新闻 2019年9月11日 星期三 己亥年八月十三 四川日报报业集团主办 华西都市报社出版

青蕉拍客

四川135位教师、教育工作者获国家表彰

华西都市报(四川日报记者 江芸涵)9月10日,记者从省教育厅获悉,教育部公布“全国优秀教师”“全国优秀教育工作者”“全国教育系统先进集体”“全国模范教师”“全国教育系统先进工作者”的名单,四川有28家单位和135位教师、教育工作者榜上有名。当天,庆祝2019年教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会在北京举行,四川大学教授谢和平在会上发言。

崇州市鸡冠山乡小学的马倩等82人获得“全国优秀教师”称号,成都市龙江路小学党总支书记、校长杨尚薇等9人获得“全国优秀教育工作者”称号,四川农业大学动物营养研究所等28家单位获得“全国教育系统先进集体”称号,江安县职业技术学校的王大军等41人获得“全国模范教师”称号,广元中学副校长赵怀勇等3人获得“全国教育系统先进工作者”称号。

习近平会见全国教育系统先进集体和先进个人代表 向全国广大教师和教育工作者致以节日问候

新华社北京9月10日电 在第三十五个教师节到来之际,庆祝2019年教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会10日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见表彰代表,向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向全国广大教师和教育工作者致以节日的问候。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。
上午11时,习近平等来到人民大会堂北大厅,全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大家热情握手,不时交谈,并同大家合影留念。
中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰参加会见并在表彰大会上讲话。她

说,新中国成立70年来,我国教育发生了翻天覆地的变化,广大教师为人师表、潜心育人,为国家发展进步作出了重要贡献。希望广大教师牢记习近平总书记嘱托,围绕培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为党育人、为国育才,以德施教、立德树人,刻苦钻研、教学相长,尊重宽容、严爱相济,做党和人民满意的“四有”好老师。各地各有关部门要进一步提高教师

待遇,增强教师职业吸引力,营造尊师重教的良好氛围。
会上表彰了718名“全国模范教师”、79名“全国教育系统先进工作者”、597个“全国教育系统先进集体”,以及1432名“全国优秀教师”、158名“全国优秀教育工作者”,授予1355项“国家级教学成果奖”。此前,教育部等还推选了10位“全国教书育人楷模”。

全国模范教师代表、河北省辛集市清河湾学校教师张梦伟,全国教书育人楷模代表、广西北海市涠洲岛幼儿园教师范微丽,全国教育系统先进集体代表、苏州建设交通高等职业技术学校校长郝云亮,国家级教学成果获得者代表、四川大学教授谢和平分别在会上发言。
丁薛祥、陈希、尤权、蔡达峰、夏宝龙参加会见。

一个音乐老师和40个娃的“凉山合唱团”

“音乐可以为这里很多孩子圆梦,让他们看到更广阔的世界。”从2015年起,老师阿汝洛日和搭档利用课余时间,通过合唱团无偿辅导热爱音乐的孩子。而今已有5名学生考上四川音乐学院等高校,接受更为专业的音乐教育。

华西都市报·封面新闻记者 杨力 摄影报道

9月9日,教师节的前一天。
当天下午,凉山州雷波民族中学操场,该校合唱团的40位学生穿上民族服饰,将最近排练的歌曲献给全校老师和帮助他们的人们。
“哦呀,哦呀呀哟……”歌声清脆悠扬,颇富感染力。
据介绍,舞台上40人皆为这支“凉山合唱团”的新成员——年龄在13至16岁不等的在校学生。而主要辅导他们的是“歌王”阿汝洛日,一个执念回乡教书育人的90后。自2013年以来,在阿汝洛日等音乐老师指导下,这支来自“中国彝族民歌之乡”的合唱团,不仅斩获多项艺术类大奖,还让不少学生走出大山,进入省内外多个知名音乐院校。
“大山的孩子有天生的音乐基础,我希望他们有好的启蒙,可以去追逐梦想。”阿汝洛日如是说。
最近,他们合唱动人的《祖国之子》,创作朗朗上口的《中国娃》,并拍摄精美的《教育之路》MV,让这个大山里的合唱团再次受到关注,同时也为更多有“音乐梦”的孩子插上了追逐梦想的翅膀。

执念“歌王” 一心回乡教书,作梦想引路人

说起极富口碑的“凉山合唱团”,就绕不开合唱团的“主心骨”阿汝洛日。
被称为“歌王”的阿汝自小热爱音乐,高中毕业时以高分考入乐山师范学院音乐系,成为他们寨中第一个大学生。他的求学路看似圆满,但实际上却是充满了波折。那是在阿汝小升初时,受家庭条件所限,他一度面临辍学。“这让我哭了好久,最后是爷爷偷偷送我去报的名。”
也正是这段过往,阿汝以其为素材,在今年创作出了朗朗上口的《教育之路》,并为这首歌拍摄了精美MV,而后流传网络成为网红,同时也让“凉山合唱团”声名鹊起。
“当时能选的路有不少,歌舞团找过我,也可留校教书,还可以去北京上海或成都发展,但这些我都没选。”9日,坐在足球场上,阿汝把吉他放在身旁,说起了他的初心。他说,从进入大学第一天,就有一个要去完成的梦想,“去当一名老师,回到家乡。”而彼时,他已是知名乐队“老彝腔组合”的成员。后来,还荣获过安徽卫视中国民歌歌王、东南卫视一唱百和冠军等荣誉。
终如其所愿,阿汝大学毕业后来到雷波民族中学。



阿汝洛日怀抱吉他和孩子们在草坪上唱歌。



合唱团排练。



身着民族服装的合唱团队员。

“音乐可以为这里很多孩子圆梦,让他们看到更广阔的世界。”从2015年起,阿汝洛日和搭档利用课余时间,通过合唱团无偿辅导热爱音乐的孩子。据统

计,两届“合唱团”共100多人中,已有5名学生考上四川音乐学院等高校,接受更为专业的音乐教育。

点燃梦想 40个孩子组成全新合唱团

9日上午10时许,校园里响起广播通知:“合唱团同学请到A区4楼音乐教室。”
10分钟左右,30多位学生排排坐起,练习前几天刚学会的《祖国之子》,“老团员都毕业了,今年开学又新招了一批孩子,有40个,天赋都挺不错。”阿汝洛日的搭档周川杰介绍。
“尤其这两个孩子,才练3天进步已经很大。”他说,一个是14岁的彝族女孩韩坤灵,另一个是14岁的汉族女孩杨花,“音准不错,嗓音空灵。”
“小学时候看老师弹吉他,就被吸引了。”韩坤灵说,从那时起她就想学吉他,“这次合唱团招新,就和两个同伴一起来报了名。”一首合唱歌曲刚练习完,16岁的卢芳姗姗赶来,在门缝和窗户上观望着排练,“他们唱的这首歌,我很早就学会了。”她说,最早在广播里听过,回家还用手机搜来听,得空就学着唱,“不信的话,我现在就唱给你听。”
雷波,作为中国彝族民歌之乡,当地人张口就是歌。阿汝洛日说:“大山的孩子有天生的音乐基础,我希望他们有好

的启蒙,可以去追逐梦想。”
而今,越来越多的孩子,因为“合唱团”而燃起“音乐梦”。16岁的苏史日说,“我的梦想是当一名歌星。”16岁的龙银春说,“把好多好听的歌写出来。”16岁的卢芳说,“让所有人都能听到我的歌声。”14岁的杨花说,“我想做一名全能艺人。”15岁的丰石里说,“我想当一名音乐家。”14岁的韩坤灵说,“我的梦想是当一名能带给别人快乐的艺人。”……
29岁的阿汝洛日说:“我觉得我在做一件有意义的事,我不后悔。”

助力音乐梦

为了帮助孩子追梦,近年不少爱心人士和企业来到这里。比如,中建三局西部投资公司听闻他们的故事后,专门设立了“音乐梦想基金”。据该公司工会主席张莉介绍,他们发现有孩子因经济原因而放弃音乐梦。该基金的设立就是为帮助这部分孩子和无私奉献的老师,助力他们共同追梦。
雷波县委副书记李大鹏介绍,近年来,当地也在不断加大教育投入,不仅实现一村一幼,全县学校还开通远程视频网络,实现“班班通”等。此外,雷波已在探索尝试分层分类培养,比如开设音乐等“特色班”,为爱音乐的孩子搭建起好的平台。

70年
封面行
70年70人
主题报道
教育篇③

基础教育名师魏书生
教改最重要的是坚守常识
“搞教育,
一定不要去折腾”
“教育是种享受,不要急于求成,要坚持。”基础教育学家魏书生说,自己没有什么新鲜方法,不过是不折腾,把常识和老祖宗的东西坚守到底。“搞教育,一定不要去折腾。”在与魏书生交谈的过程中,“不折腾”是他提及最多的词语。

P02-P03
封面
下载封面新闻APP
加入青蕉拍客得大奖

中国邮政报刊发行
China Post Newspapers & Periodicals Distribution
随心订阅
“邮”享生活
扫码订阅《华西都市报》
·报刊在线阅读网址 BK.11185.cn
·客户订电话 11185
·全国邮政营业网点
·合作服务电话 010-68859199

2022世界杯亚洲区40强赛 马尔代夫队0:5中国队 国足打世界杯 首遣归化球员

9月10日,中国男足正式开启2022年卡塔尔世界杯征途,在其亚洲区40强赛的首场比赛中,客场对阵马尔代夫队。
由征战西甲的武磊和归化球员艾

克森组成的国足史上最强锋线在此役亮相,最终,依靠吴曦、武磊、杨旭的进球以及艾克森的梅开二度,国足以5:0完胜。而艾克森的出场及进球,均创造了新的国足世界杯征战史。



9月10日,中国队球员艾克森身披国旗庆祝比赛胜利。
新华社发

今日成都
21°C-28°C

今日12版

封面新闻微博:@封面新闻 封面新闻微信:thecovercn
青蕉拍客微博:@青蕉拍客 青蕉社区微信:青蕉社区

职业道德热线:028-86969129 邮发代号:61-602
发行服务电话:成都主城区86969285,86969286 市州及成都郊区11185
本报地址:四川省成都市红星路二段70号 邮编:610012

国内统一刊号CN51-0030 总第8891期 本期定价:1.5元
广告热线:028-86969160 广告许可证号:5100004000110
值班编辑 石勇 责编 张旭杰 版式 詹红霞 校对 张璐

6952741300014